

# 行业观察



产经

大国工匠 锻造山东质量 ④

## 工匠精神,企业品牌的强力支撑

□ 本报记者 李文明  
 本报通讯员 王代路

品牌成为区域经济和企业的制胜市场的重要引擎。数据显示,在全球市场上,发达国家20%的强势品牌占据了80%的市场份额。

基于对世界经济趋势的准确把握,习近平总书记前期在河南考察时高屋建瓴地指出:要努力实现中国产品向中国品牌的转变。如何推动从产品向品牌的转变?郭树清省长在今年召开的全省品牌大会上提出:企业要培育品牌首先要弘扬大国工匠精神。

盘点山东企业,能够制胜风云市场的,无一不是靠工匠精神生产出一流产品而赢得市场,赢得消费者的。

### 大国工匠, 高品质产品的锻造者

将“可靠耐用”打造成潍柴发动机产品的核心优势,是潍柴动力一直坚持的追求。这一追求造就了潍柴动力享誉天下的知名品牌。

7月12日,潍柴动力举行了WP13万台发动机下线仪式。WP13是潍柴2015年推出的一款大功率发动机,一上市就凭借其超强劲力、经济省油、可靠舒适等性能优势成为大马力重卡的配套首选,在480马以上重卡市场占据53.72%份额,稳居大马力牵引车市场行业首位。

WP13能够受到市场的高度认可,并非一蹴而就,而是潍柴成立70年来持之以恒地把质量、品质放在第一位赢来的。潍柴人把这种制造优质产品的意识称为潍柴基因。这种基因保证了潍柴始终为客户提供最具成本竞争力、最具核心技术竞争力和最具品质竞争力的一流产品。同时,这一基因也培育了一代又一代潍柴能工巧匠。

王树军是潍柴集团一号工厂的一名机械师。潍柴引进的德国HELLER生产线,是国际一流的加工设备,结构复杂,技术水平高。但机床自带的DKW制冷机故障率较高,国内维修每台需要4万多元,而且达不到预期效果。王树军经过对原有结构的深入研究,仅用4台国产水冷机就将原机线体、框架线、齿轮室线的12台加工中心的制冷系统替换,一举解决了DKW制冷机故障率较高的难题,每年仅设备维护成本就降低14万元。

拥有这样一大批具有工匠精神的一线技工,也确保了潍柴发动机品质始终处于领先地位。2016年4月,潍柴进一步提出将重领发动机B10寿命标准提升至180万公里/3万小时,这一标准已经达到国际先进水平。

### 大国工匠, 品牌产品特质的创造者

全国政协委员、中国品牌促进会理事长刘平均认为,“品牌是全社会的共同财富,是推动创新转型、经济繁荣增长的新动力。”



济南锅炉集团公司高级焊接技师、济南市焊接首席技师房迎在焊接锅炉部件。

为使产品独一无二,好当家给自己的产品生产一个清晰的定位:生态海塘,生态牧场,只投海参苗和鱼苗、虾苗,不投饵。这在食品安全成为众矢之的的时代无疑棋高一着。

泰山体育产业集团更是抓住体育产品最具特质的属性,出色地完成了泰山体育的品牌打造。正在进行的受到全球亿万公众热切关注的2016里约奥运会,成为泰山体育展示自身品牌的大舞台。这是继雅典、北京、伦敦奥运会后,泰山体育第四次成为奥运会独家器材供应商。

花冠酒业是最近几年在中国白酒市场上崛起的后起之秀。探究其成功之道,就是把打造品牌放到企业发展的重要高度来抓,对产品的极致追求,使花冠酒业成功地创造出了一款新酒——花冠作品酒。

“我们的作品酒从原材料开始,到酿酒工艺,到储藏时间,再到产品灌装,每一个细节都是一丝不苟、孜孜以求、精雕细作。”花冠集团董事长刘念波介绍。

在今年4月间召开的首届“中国白酒大师高峰论坛”上,来自茅台、五粮液等全国知名白酒企业的130位“白酒大师”,对全国的36个不同品牌、不同酒度、不同香型的白酒样品进行了品鉴,花冠作品酒一举夺得第二名。

### 大国工匠, 世界一流品牌的拓荒者

高速动车组是“中国制造”的一张亮丽名片,而作为高精尖技术的集大成者,一系列高速动车组上有4万多个零部件,其复杂程度可想而知。在研发生产动车组的过程中,中车四方股份有限公司从上到下表现出的工匠精神,成就了中国动车组的世界一流品牌。

## 重拳出击,守护百姓舌尖安全

上半年全省查处食品安全违法案件16313件

办的部署安排,结合本地实际情况,深入开展食品安全专项治理,严惩违法犯罪行为,取得了阶段性成效。

首先聚焦薄弱环节,突出整治重点。坚持问题导向和目标导向相结合,聚焦群众反映强烈的突出问题和风险隐患,立足全产业链、全过程、全地域,以防范区域性、系统性风险为重点,省食安办组织开展了农药兽药使用、肉及肉制品、病死畜禽无害化处理、集体用餐、餐饮具集中消毒、农村食品安全六个方面的专项治理,要求各地集中抽检一批重点品种,查处一批大案要案,打掉一批“黑工厂”“黑作坊”“黑窝点”,消除一批食品安全风险隐患,提高食品安全治理能力和保障水平。

同时,立足地方实际,力求整治实效。在落实总体方案的同时,各市紧密结合本地实际,综合施策,靶向发力,组织开展有针对

性、范围和期限更加灵活的专项整治。济南市开展校园食品安全、餐厨废弃物等11项整治行动,青岛市研究确定畜禽养殖屠宰、毛皮动物胴体处置等7类整治重点,威海市组织开展食用农产品批发市场、学校食堂、食用农产品等12项专项治理,莱芜市开展食盐安全、网络订餐平台、中高考期间食品安全等专项治理。

强化部门联动,形成整治合力。各级食安办充分发挥职能作用,加强部门间统筹协调,强化行刑衔接和检打联动,扎实推进食安、农安、公安“三安联动”,不断完善联动工作机制。省农业部门组织开展韭菜产品质量安全专项整治行动,并联合公安、食药监部门出台《关于加强韭菜产品质量安全监管的通知》,确保群众吃上放心韭菜;省食药监、公安、畜牧兽医部门联合开展羊肉及其制品“规范整治打

为公司节约创效近300万元,还获得了5项国家专利。他也因此被誉为“大国工匠”。

### 大国工匠, 山东制造走出国门的担当者

“尽管近年来经济形势严峻,但我们公司的总体效益逐渐向好,尤其是出口实现大幅度增长。”谈起生产经营,济南锅炉集团有限公司总经理刘丰怀面带喜色。他说,产品出口量不断增加,得益于一批技术一流的一线技工。

“为保证产品质量,公司十分重视对焊接操作人员的培训,成立了职工教育培训中心,对一线技工尤其是焊工、铆工等专业性很强的工人,定期培训。这个培训中心还成为济南市劳动部门审定的金蓝领培训定点单位。同时,我们还开通了一线技术工人晋升通道,按照技术水平的不断提升可晋升为技师、高级技师、金牌技师、济南市首席技师、省首席技师等,并按照相应级别给予技术补贴。”董事长、党委书记杨栩介绍。

技术水平的持续提高,使济南锅炉集团产品质量步步提升,名气也越来越大。2005年,日本某发电企业来到济南锅炉集团,订做一台超高压发电锅炉的重要部件——锅炉膜式壁,并按照美国ASME标准检验制造质量。该公司分析了他们的技术指标后,决定让首席技师房迎担负关键部件膜式壁的焊接任务。

当时,日方要求,关键部件的焊接必须一次完成,不能出现返工,而且,焊接时的温度必须控制在200摄氏度左右。焊接时,每焊一个焊口,盯在现场的日本监理都拿着放大镜检查,硬是没发现一个疵点,合格率100%。

依靠高超的技术,济南锅炉集团在海外市场一炮打响。土耳其、印度尼西亚、泰国、马来西亚、巴基斯坦等东南亚国家的政府和企业陆续来济南锅炉集团签订大型发电锅炉及成套工程。其中,仅土耳其总包项目订货额就达2500万美元。

为打造更多的山东制造品牌,近年来,全省质监系统大力推动“山东品牌”建设,开展质量品牌提升行动,积极争创“优质产品生产示范基地”“农业综合标准化示范区”“高新技术产业标准化示范区”“服务业标准化试点项目”“循环经济标准化试点项目”和“质量强市(区、县)”创建活动,连续开展了五届省长质量奖和山东省名牌评选活动。新培育工业名牌178个、服务名牌57个、优质产品生产示范基地3个和质量管理体系示范区2个。涌现出济南市政府“12345”服务热线、阳光大姐、昌邑环卫、高密税务等一批在全国叫得响的服务品牌。海尔集团获得首届中国质量奖,潍柴动力等4家企业获得提名奖。

这些举措有力地提升了我省企业知名度,引领一大批企业创造了国内国际知名品牌。

## 我省《食品经营许可工作业务指导》出台

□ 杨润勤 张子欣 报道  
**本报济南讯** 日前,省食品药品监督管理局结合全省实际,出台了《食品经营许可工作业务指导》(以下简称《业务指导》),规范全省食品经营许可工作,明确标准、简化流程。

《业务指导》对申请材料、证照对应、学校多个分校食堂、健康证明、主体业态选择、食品经营项目归类、用水水质证明、食品经营许可证注销等八个方面作了详细具体的规定,为基层做好食品经营许可改革后的工作提供了基本遵循。同时,《业务指导》要求实行纸质材料和网上在线申报并存的模式,提供两种服务。一是食品经营学科申请由申请人自行完成。二是在行政许可受理场所或其他信息发布平台公开申请人需提交的材料等规章制度示范文本。

## 走进特色产业镇 探寻新经济新动能

□ 记者 杨润勤 通讯员 王功永 报道  
**本报沂水讯** 日前,我省在沂蒙“红嫂”祖秀莲的故乡——沂水县院东头镇启动走进特色产业镇活动,该活动将以“发现新经济 寻找新动能”为主题,通过调研、采访,了解山东特色经济发展成果,发掘支撑特色产业镇的新业态、新产业、新模式,探寻特色产业镇蕴含的新经济、新动能。

目前,我省有全国重点镇207个、国家级历史文化名镇2个、特色景观旅游名镇24个、宜居小镇3个;省级示范镇200个、省级历史文化名镇26个,特色景观旅游名镇57个、宜居小镇47个,有称号的特色镇总计有331个,占全省小城镇总数的30%,形成了分层分类、梯度培育、特色发展的小城镇发展格局。此次启动的走进特色产业镇活动,将加强对特色产业镇的现状、动态、效果、典型等的宣传推广,引导全省产业集群加快转型升级步伐,提升其科技创新能力、区域品牌竞争力以及“互联网+”应用能力。

## 梁山县集中销毁 万余公斤假冒伪劣食品药品

□ 王慧 杨润勤 报道  
**本报梁山讯** 日前,梁山县食品药品监督管理局在凤凰广场集中销毁了10000余公斤假冒伪劣食品药品。该县食安办主任陈军民介绍,举行假冒伪劣食品药品集中销毁,是向社会传递“省级食品安全先进县”和“食安梁山”创建正能量,对食品药品违法犯罪行为进行威慑,对全县食品药品生产经营者进行警示。

据了解,梁山县委、县政府把食品药品安全作为一项重大民生工程常抓不懈,县食安委成员单位通力协作,始终保持打假治劣高压态势,为全县78万人民群众谋“舌尖福祉”。仅2016上半年,开展各类专项检查20余项,出动执法人员1000余人次,执法车辆300余台次,查扣假冒伪劣食品药品10000余公斤。

□ 责任编辑 杨辉



□ 记者 杨润勤  
 通讯员 张子欣 报道

**本报济南讯** “截至6月底,全省共查处食品安全违法案件16313件,侦破犯罪案件750起,抓获犯罪嫌疑人858人,取缔无证生产经营户1200家,向公安机关移交案件123起,有力保障了人民群众饮食安全。”日前,省食药监局相关负责人告诉记者,自今年全省“守护舌尖安全”整治行动和农村食品安全治理工作开展以来,各市按照省食安

### 精准扶贫·各地看点

## 王村镇：特色产业扶贫新样板

□ 江玉宝

偏远乡村扶贫如何攀上北京水木中天植物科学研究院这样高大上的亲戚?近年来,淄博市周村区王村镇做到了。该镇流转解家村、前坡村、朱家村3个扶贫重点村的土地1500亩,结对由北京水木中天植物科学研究院参股成立的淄博中天玫瑰生物科技有限公司,开展玫瑰种植及深加工,让150余名农村贫困劳动力家门口就业,年可带动农户增收52.5万元。

王村镇把培育产业作为推动脱贫攻坚的根本出路,以整村推进为抓手,整合扶贫资金集中使用、连片开发的同时,立足资源禀

赋,做好特色文章,“一村一策”精心规划发展扶贫项目,扶贫工作实现了“拔穷根、管长远”。

“引入中天玫瑰一个项目辐射带动解家村、前坡村、上沙村等六个村种植玫瑰,每亩地年纯收入由原先1000元提升到5000元。”王村镇党委书记耿峰说。

据了解,该公司依托高端科研创新平台,研发出玫瑰茶、玫瑰油、玫瑰酒、化妆品等系列产品,拉长玫瑰产业链,实现一、二、三产融合发展。受益于此项目,三个扶贫重点村的村集体年收入由不足3万元增长到10万元。

连片开发既有龙头企业带动式,又有集

中力量办大事的旅游扶贫新模式。今年,王村镇整合解家村、朱家村、姚家村等9个贫困村扶贫专项资金270万元,投入到淄博依乐旅游开发公司,在凤凰山南麓建设采摘大棚、农家乐,发展乡村旅游,项目利润70%分给贫困户,30%归村集体,让贫困户和贫困村分享旅游红利。

与此同时,点面结合,为每个贫困村定制扶贫“套餐”。7月13日,解家村蔬菜大棚基地,年近70岁的贫困户张大婶边洗菜边高兴地说:“年龄大了,种不了地。现在好了,承包地流转给村里建大棚,一亩地一年给1000元,平时到这里干点轻快活,一天有50元收入,家务活也误不了。”